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Η οικονομική κρίση αποκάλυψε τις 
αδυναμίες της λειτουργίας των δη-
μοκρατικών καθεστώτων, τη σχέση 
του πολιτικού και οικονομικού στοι-
χείου. Αυτά επισημαίνει ο τέως Ευ-

ρωπαίος Διαμεσολαβητής Νικηφόρος Διαμαντού-
ρος. Με την ευκαιρία  παρουσίας του στο νησί 
μας συζητήσαμε όλα αυτά που συμβαίνουν 
στην Ευρώπη. Ο ίδιος πιστεύει ότι βρισκό-
μαστε στη φάση όπου με την παγκοσμιο-
ποίηση έχει υπάρξει μια εξαιρετικά μεγάλη 
αυτονόμηση των αγορών από την πολιτική 
εξουσία. Θεωρεί ότι η διαφάνεια και η λο-
γοδοσία εξακολουθούν να υπάρχουν, αλλά 
επειδή η οικονομική κρίση είναι βαθιά και η 
ΕΕ δεν έχει αντιδράσει όπως θα έπρεπε, εξακο-
λουθούμε να έχουμε την απογοήτευση, την αίσθη-
ση των πολιτών ότι είναι έρμαια και τίποτα δεν γί-
νεται. Ελπίζει πως η πολιτική που υιοθετεί τώρα η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα αποδώσει.

-«Δημοκρατία, Πολιτική και Κράτος Δικαίου» η 
συζήτηση που οργάνωσαν ο ΟΠΕΚ, το Γραφείο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και η Αντιπρο-
σωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 
Κύπρο. 
-Ναι, βρήκα εντυπωσιακούς τόσο τον Γενικό Εισαγ-
γελέα όσο και τον Γενικό Ελεγκτή στον τρόπο με 
τον οποίο εκφράστηκαν. Προσέγγισαν ανοικτά τα 
θέματά τους και το ακροατήριο αντέδρασε πολύ 
θετικά. Υπήρξαν συζητήσεις του τύπου ότι πάμε 
άσχημα και αρκετοί είπαν ότι ο τρόπος που αντέ-
δρασε η πολιτεία και η κοινωνία είναι αφορμή για 

πιο αισιόδοξες προβλέψεις. Έχω κι εγώ αυτή την 
εντύπωση συγκρίνοντας με την Ελλάδα, όπου δεν 
έχουμε τέτοιου αναστοχαστικού τύπου προσεγγί-
σεις. Άντλησα θετικά μηνύματα από την εκδήλωση. 
Δεν είχαμε μεμψιμοιρία, βεβαίως ασκήθηκε κριτι-
κή, αλλά άλλο κριτική και άλλο μεμψιμοιρία. 
-Είχατε επισκεφτεί την Κύπρο το 2012, πώς τη 
βρήκατε σήμερα;
- Το 2012 που ήλθα δεν είχε γίνει το κούρεμα και 
δεν υπήρχε η αντίδραση. Σήμερα είστε πάρα πολύ 
κοντά στην έξοδο από την επιτήρηση. Αυτό σημαί-
νει ότι μένει μόνο η Ελλάδα σε όλη την Ευρωπαϊκή 
Ένωση υπό επιτήρηση. Σήμερα βρίσκω μια Κύπρο 
που δείχνει να πηγαίνει πολύ καλύτερα από πλευρά 
οικονομικής, αλλά  κλυδωνίζεται από το θέμα εμπι-
στοσύνης στους θεσμούς. Είδα, όμως, μιαν αντί-
δραση από την κοινωνία και το θεωρώ πολύ θετικό 
στοιχείο.
-Η οικονομική κρίση και κρίση θεσμών και αξι-
ών είναι αλληλοεξαρτώμενα; 
-Προφανέστατα συνδέονται. Μια κατάσταση που 
πηγαίνει στραβά δημιουργεί αλυσιδωτές αντιδρά-
σεις. Το θέμα της κρίσης θεσμών είναι πολύ βαθύτε-
ρο και έχει να κάνει με την όλη δομή του κράτους, σε 
αυτό που εγώ χαρακτηρίζω μεταοθωμανικές κοινω-
νίες. Δεν είναι δηλαδή ιδιαίτερο χαρακτηριστικό ούτε 
της Κύπρου ούτε της Ελλάδας αλλά του συνόλου των 
διαδόχων κρατών της οθωμανικής αυτοκρατορίας. 
Το λέω αυτό γιατί το υπόδειγμα διακυβέρνησης που 
εξέφραζε η ύστερη οθωμανική αυτοκρατορία εξέ-
φραζε μια ιδιαίτερα προσωποπαγή σύλληψη της 
εξουσίας. Ο εκάστοτε σουλτάνος, κυβερνήτης ή αρ-
χηγός κράτους ασκούσε την εξουσία με άτομα που 
ήταν προσωπικά υποταγμένα σε αυτόν, άτομα που 
δεν απολάμβαναν οποιαδήποτε θεσμική ανεξαρτη-
σία ή κατοχύρωση έναντι του εκάστοτε κυβερνήτη. 
Ένα τέτοιο υπόδειγμα διακυβέρνησης ρέπει πολύ 
εύκολα προς την αυθαιρεσία και τη διαφθορά. Αυτό 
σημαίνει ότι τα μεταοθωμανικά κράτη δεν έχουν 
ισχυρούς θεσμούς, δεν έχουν ισχυρό κράτος δικαίου. 
Με αποτέλεσμα η κοινωνία που συνδέεται μαζί να 
είναι ευεπίφορη σε αυθαιρεσίες και σε κακές πρα-
κτικές που υποθάλπουν δυνητικά τη διαφθορά. 
-Ζούμε στον 21ο αιώνα, με μιαν Ευρωπαϊκή Ένωση 
που έχει πάνω από μισό αιώνα ζωής, δεν θα έπρε-
πε να υπάρχουν όλα αυτά. 
-Το ότι δεν θα έπρεπε να υπάρχουν είναι πολύ μεγάλη 
κουβέντα, διότι αν κοιτάξετε την ΕΕ των 28 θα διαπι-
στώσετε την ύπαρξη ενός πολύ μεγάλου φάσματος 

που περιλαμβάνει χώρες με πολύ υψηλή προσήλωση 
στη δημοκρατία και στο κράτος δικαίου και με πολύ 
ισχυρούς θεσμούς και χώρες όπως οι μετακομμουνι-
στικές κοινωνίες που πριν 25 χρόνια βγήκαν από 50 
χρόνια ολοκληρωτικού καθεστώτος, απόλυτης άρ-
νησης της δημοκρατίας και της οικονομίας της 
αγοράς. Άρα υπάρχει ένα μεγάλο κομμάτι της ΕΕ 
του οποίου η εξοικείωση με δημοκρατικούς θε-
σμούς και με το κράτος δικαίου είναι πρόσφατη. 
Από την άλλη μεριά υπάρχει η Σουηδία, η οποία 
ενέκρινε τον πρώτο της νόμο για την ελευθερία 
του Τύπου το 1636, τον πρώτο βασιλικό Διαμεσο-
λαβητή το 1714 και τον κοινοβουλευτικό Διαμεσολα-
βητή το 1809. Στη Βόρεια Ευρώπη έχουμε μια πολύ 
μεγάλη αποδοχή και νομιμοποίηση για την αρχή της 
λογοδοσίας και της διαφάνειας, στη Νότια Ευρώπη 
η διαφάνεια δεν είναι εγγενές χαρακτηριστικό της 
λειτουργίας των κρατών.
-Τι φταίει ώστε να αυξάνονται τα φαινόμενα δια-
φθοράς και διαπλοκής;
- Δεν μπορώ να απαντήσω με ακρίβεια διότι δεν έχω 
σε βάθος γνώση της κυπριακής κοινωνίας. Η Κύπρος 
σε γενικές γραμμές έχει έναν κρατικό μηχανισμό, ο 
οποίος είναι εμφανώς καλύτερος από αυτόν της Ελ-
λάδας. Και αυτό γιατί η Κύπρος «ευτύχησε» να είναι 
κομμάτι της Βρετανικής Αυτοκρατορίας, και ελπίζω 
να μην παρεξηγήσουν αυτήν τη διατύπωση οι ανα-
γνώστες σας. Η αποικιοκρατία άφησε πίσω της έναν 
κρατικό μηχανισμό και μια παράδοση εξοικείωσης 
με το κράτος δικαίου, η οποία είναι ευεργετική. Άφη-
σε πίσω της θεσμούς που τους έχετε αξιοποιήσει. 
Στην ΕΕ τα τελευταία 25 χρόνια έχει υπάρξει μια με-
γάλη ευαισθητοποίηση σε ό,τι αφορά την έννοια της 

λογοδοσίας. Δηλαδή, οι σύγχρονες δημοκρατίες 
ολοένα και περισσότερο απαιτούν από τους κυβερ-
νώντες να λογοδοτούν στους πολίτες τους και αυτό 
έχει γίνει αποδεκτό ως διεθνής πρακτική. Αυτή η 
λογοδοσία οδηγεί σε μια διεθνή απαίτηση για μεγα-
λύτερη διαφάνεια, δηλαδή είναι μια διεθνής πραγ-
ματικότητα που δεν υπήρχε προηγουμένως.
-Η λέξη διαφάνεια έγινε πολύ της μόδας 
τελευταία.
-Είναι της μόδας αλλά είναι και μια πραγματικότητα. 
Το 1992 είχε υιοθετηθεί η Συνθήκη του Μάαστριχτ, η 
οποία προσπαθεί να προσεγγίσει τέτοια θέματα. Είναι 
κομμάτι της πολιτικής ατμόσφαιρας των τελευταίων 
25 χρόνων η ενασχόληση με τη λογοδοσία και με τη 
διαφάνεια κι αυτό συναρτάται με το γεγονός ότι το 
1989 κατέρρευσε η Σοβιετική Ένωση. Με την κατάρ-
ρευσή της έχουμε την εξαφάνιση του τελευταίου 
εναλλακτικού υποδείγματος πολιτειακής συγκρότη-
σης. Μέχρι τότε τα τρία μεγάλα αντιμαχόμενα υπο-
δείγματα ήταν ο φασισμός, ο κομμουνισμός και η 
δημοκρατία. Το 1945 κατέρρευσε ο φασισμός και το 
1989 ο κομμουνισμός. Έτσι η δημοκρατία εμφανίστη-
κε ως κυρίαρχη. 
-Η δημοκρατία περνά πολύ δύσκολες στιγμές αυτή 
την στιγμή. 
-Ναι, αλλά είναι προς το παρόν το μόνο πολιτειακό 
υπόδειγμα που έχουμε για να συγκροτηθούμε, γι’ 
αυτό έχει γίνει και κυρίαρχο με όλα τα στραβά και τις 
αδυναμίες της. Η δημοκρατία στη σύγχρονή της μορ-
φή συναρτάται πολύ έντονα με το αίτημα της διαφά-
νειας και της λογοδοσίας. 
-Ωραίες λέξεις για κάποιους, ο κόσμος όμως νιώ-
θει απαξίωση για τους θεσμούς, η εμπιστοσύνη 

των πολιτών στην πολιτική μειώνεται συνεχώς και 
αυτό φαίνεται με την αύξηση της αποχής. 
-Για να περάσεις στην πράξη πρέπει να έχεις ιδέες 
και χωρίς μπούσουλα δεν ξεκινάς το ταξίδι. Η οικο-
νομική κρίση απεκάλυψε τις αδυναμίες της λειτουρ-
γίας των δημοκρατικών καθεστώτων γενικότερα, 
δηλαδή τη σχέση του πολιτικού και οικονομικού 
στοιχείου. Αυτή την στιγμή βρισκόμαστε στη φάση 
όπου με την παγκοσμιοποίηση έχει υπάρξει μια 
εξαιρετικά μεγάλη αυτονόμηση των αγορών από 
την πολιτική εξουσία. Η εξέλιξη αυτή καθιστά τις 
δημοκρατίες λιγότερο ικανές να ελέγξουν τις οικο-
νομίες τους. Ήδη, έχουν υπάρξει προσπάθειες να 
αντιμετωπιστεί αυτό το θέμα, όμως δεν είναι κάτι 
που μπορεί να αλλάξει από τη μια μέρα στην άλλη. 
Η διαφάνεια και η λογοδοσία εξακολουθούν να 
υπάρχουν, αλλά επειδή η οικονομική κρίση είναι 
βαθιά και η ΕΕ δεν έχει αντιδράσει όπως θα έπρεπε, 
εξακολουθούμε να έχουμε την απογοήτευση, την 
αίσθηση των πολιτών ότι είναι έρμαια και τίποτα δεν 
γίνεται. Αλλά δεν είναι ακριβώς έτσι. 
-Γιατί λέτε ότι δεν είναι ακριβώς έτσι;
- Διότι δεν πρέπει να ξεχνάτε ότι η ΕΕ τώρα που μιλά-
με, το 2015, για πρώτη φορά μπαίνει σε μια φάση που 
η Αμερική μπήκε το 2008. Η προσφυγή στην ποσοτι-
κή χαλάρωση για αντιμετώπιση της κρίσης εφαρμό-
στηκε στις ΗΠΑ το 2008 με αποτέλεσμα, χωρίς να 
πετά η οικονομία των Ηνωμένων Πολιτειών, να είναι 
πολύ καλύτερη από ό,τι είναι η ευρωπαϊκή, διότι της 
παρασχέθηκε μεγαλύτερη ρευστότητα η οποία της 
επέτρεψε να μην στεγνώσει και να λειτουργήσει. 
Αυτό στην ΕΕ το ξεκινάμε τώρα.
-Γιατί χρειάστηκε να περάσουν 7 χρόνια για να 

το εφαρμόσει η Ευρωπαϊκή Ένωση; 
-Η απάντηση είναι πολύπλοκη. Η Ευρωπαϊκή Κεντρι-
κή Τράπεζα είναι από την καταβολή και το καταστα-
τικό της διαφορετική από τη Federal Reserve της 
Αμερικής, την Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ που έχει 
μέσα στον νόμο της την εντολή να προάγει τόσο την 
σταθερότητα όσο και την ανάπτυξη. Η Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα έχει μόνο μιαν εντολή, να αποφύ-
γει τον πληθωρισμό. Για να φτάσει να εκμαιεύσει 
από τα κράτη μέλη ο κ. Ντράγκι την έγκριση για να 
προχωρήσει σε μια μορφή ποσοτικής χαλάρωσης 
για να παράσχει ρευστότητα και να υπάρξει ανάπτυ-
ξη, πέρασε πάρα πολύς καιρός, διότι βασικά υπήρχε 
η άλλη πολιτική, αυτή της λιτότητας. Με εξαίρεση 
την Ελλάδα και μετά από πολλή πόνο σε αρκετές 
χώρες, αυτή η συνταγή της λιτότητας άρχισε να δίνει 
μικρά αποτελέσματα. Δεν είμαστε πλέον στο μείον, 
υπάρχουν κάποιες τάσεις αύξησης του εισοδήμα-
τος. Βέβαια οι υπέρμαχοι της λιτότητας θα απαντή-
σουν ότι ήταν αναγκαία και τώρα άρχισε να αποδί-
δει. Θεωρώ ότι θα μπορούσε να είχε αποδώσει πολύ 
νωρίτερα αν η συνταγή και το μείγμα ήταν διαφορε-
τικά. Η Ευρώπη καθυστέρησε πάρα πολύ και τώρα 
μόλις μπαίνει σε μια φάση όπου ελπίζουμε ότι θα 
μπορέσει να προχωρήσει.
-Είστε αισιόδοξος για την αυριανή μέρα; 
-Δεν θα υιοθετήσω τη λέξη αισιόδοξος, ευελπιστώ 
ότι αυτή η πολιτική που υιοθετεί τώρα η Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα θα αποδώσει. Ήδη έχουμε τις πρώ-
τες ενδείξεις, η αγορά παίρνει τα απάνω της επειδή 
υπάρχει αυξημένη ρευστότητα που έρχεται από αυτή 
την πολιτική, άρα νομίζω ότι έχουμε πιάσει πάτο και 
τώρα ανεβαίνουμε.

ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΥΡΟΣ: Η λογοδοσία οδηγεί σε μια διεθνή απαίτηση για μεγαλύτερη διαφάνεια

Πιάσαμε πάτο και τώρα ανεβαίνουμε

-Όμως βλέπουμε τελευταίως εθνικιστικές εξάρσεις με 
ακραία κινήματα. 
-Βεβαίως, δυστυχώς και στη χώρα μου. Αυτό δείχνει ότι η 
κρίση, η αδυναμία του ευρωπαϊκού οικοδομήματος να αντα-
ποκριθεί στις προκλήσεις που βγαίνουν από την κρίση, δη-
μιουργεί ευρωσκεπτικισμό, δυναμικές αμφισβήτησης του 
ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Αυτή τη στιγμή στη δημογρα-
φική πυραμίδα των κρατών-μελών της ΕΕ οι ηλικιακές ομά-
δες που θυμούνται τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και τις συνέ-
πειές του είναι πολύ μικρότερες από εκείνες που δεν έχουν 
ανάλογες μνήμες. Είναι πολύ δύσκολο να μιλήσεις σε άτο-

μα που δεν έχουν ποτέ στη ζωή τους ζήσει πόλεμο, πραξι-
κόπημα, χούντα ή ανάλογα φαινόμενα ακραίου εθνικισμού. 
Η έξαρση των εθνικισμών που παρατηρούμε σήμερα απο-
τελεί συνάρτηση της αδυναμίας της ΕΕ να αντιμετωπίσει τα 
προβλήματά της, με αποτέλεσμα μια λανθασμένη φυγή 
προς τα πίσω η οποία οδηγεί σε τραγωδίες. Δεν έχουμε άλ-
λον τρόπο από το να επιμείνουμε σε αυτή τη φόρμουλα και 
να τη φτιάξουμε καλύτερη. Αν την εγκαταλείψουμε, πολύ 
φοβάμαι ότι θα βρεθούμε και πάλι κοντά σε πολύ αρνητι-
κές καταστάσεις εθνικιστικών ανταγωνισμών, οι οποίες 
οδήγησαν την Ευρώπη στην καταστροφή.

Εξακολουθούμε να έχουμε την απογοή-
τευση, την αίσθηση των πολιτών 
ότι είναι έρμαια και τίποτα δεν γίνεται. 
Αλλά δεν είναι ακριβώς έτσι.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Διατελέσατε Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής 
για δέκα χρόνια (2003-2013), τι σας άφησε η 
εμπειρία αυτή; 
-Είμαι πολιτικός επιστήμονας, μου αρέσει να 
μελετώ και η ειδίκευσή μου είναι αυτό που 
λέγεται συγκριτική πολιτική, δηλαδή μελετώ 
συγκριτικά διάφορα πολιτικά συστήματα. Ήταν 
μια μοναδική εμπειρία να 
έχω 28 χώρες με 28 συστή-
ματα συν το ευρωπαϊκό, τα 
οποία μπορούσα να παρακο-
λουθήσω. Είδα πάρα πολύ 
έντονα τις διαφορές μεταξύ 
του εθνικού και του υπερε-
θνικού επιπέδου και αποκό-
μισα μεγάλες εμπειρίες και 
γνώσεις.
-Είναι ένα από τα προβλή-
ματα της ΕΕ; 
-Εγώ δεν είμαι έτοιμος να το χαρακτηρίσω 
πρόβλημα, διότι το ευρωπαϊκό οικοδόμημα 
φτιάχτηκε από την αρχή με την πρόθεση να 
διαφέρει το εθνικό από το υπερεθνικό. Του-
λάχιστον στο προβλεπόμενο μέλλον δεν βλέ-
πω ότι υπάρχει καμία πιθανότητα να δημιουρ-
γηθεί ένα ενιαίο πολιτικό μόρφωμα που θα 

είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες της Ευρώπης. 
Είναι λάθος να θεωρήσουμε ότι επειδή κάτι 
τέτοιο υπάρχει από την άλλη μεριά του Ατλα-
ντικού μπορεί να γίνει και στην Ευρώπη, διότι 
σε αυτή την ήπειρο υπάρχουν χώρες με 800 
και 1.000 χρόνια παρελθόν και είναι πολύ 
δύσκολο μέσα σε 50 χρόνια όλο αυτό το πράγ-

μα να ομογενοποιηθεί. 
-Τι είναι η Ευρωπαϊκή 
Ένωση; 
-Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 
μια συνειδητή προσπάθεια 
που έγινε μετά τον Β’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο ώστε να 
βρεθεί ένας πολιτικός μηχα-
νισμός που θα μπορούσε να 
συμβάλει αποτελεσματικά 
στην αποφυγή ενός τρίτου 
παγκόσμιου πόλεμου. Αυτή 

είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο στόχος ήταν πώς 
θα μπορέσουμε να ενώσουμε τις δύο οικονο-
μίες της Γαλλίας και της Γερμανίας έτσι ώστε να 
μην μπορούν να λειτουργούν ανεξάρτητα, για 
να μην έχουμε πισωγύρισμα. Ξεκίνησε η ΕΕ με 
πολύ καθαρά οικονομικούς στόχους με 6 χώ-
ρες, τώρα είναι 28. Μα 28 χώρες δεν κυβερνώ-

νται πάρα πολύ εύκολα, λόγω της μεγάλης 
ανομοιογένειας. Πιστεύω ότι η ΕΕ είναι ένα από 
τα πολυτιμότερα πράγματα που δημιούργησε 
η Ευρώπη στην ιστορία της και πρέπει να δια-
φυλαχτεί με κάθε τρόπο και να βελτιωθεί.
-Τι είναι βελτίωση για σας; 
-Βελτίωση για μένα σημαίνει αποδοχή του γε-
γονότος ότι είναι ένα υπερεθνικό μόρφωμα και 
ότι είναι λάθος να λέμε ότι η ΕΕ πρέπει να είναι 
όπως η χώρα μου. Δεν πρέπει να είναι όπως η 
χώρα σου.
-Εκχωρώ όμως στην ΕΕ εθνικά δικαιώματα; 
-Βεβαίως, ο εθνικισμός είναι άλλο ένα δημιούρ-
γημα της νεοτερικότητας η οποία έχει τα καλά 
και τα κακά της. Ο εθνικισμός έχει τα καλά του 
διότι συσπειρώνει τον κόσμο, τον εμψυχώνει, 
τον κινητοποιεί για να κάνει μεγάλα πράγματα, 
αλλά μπορεί να τον εμψυχώσει για να κάνει και 
καταστροφικά πράγματα. Άρα θεωρώ ότι όταν 
λέμε ότι φτιάχτηκε η ΕΕ για να αποφύγουμε την 
επανάληψη του μεγάλου ευρωπαϊκού εμφυλί-
ου πολέμου ο οποίος ήταν δύο παγκόσμιοι πό-
λεμοι, σημαίνει ότι ψάχνουμε τρόπους να απο-
φύγουμε τις αρνητικές επιπτώσεις του εθνικι-
σμού. Γι’ αυτό πάμε να δέσουμε τις οικονομίες 
με τις χώρες.

Η ΕΕ πρέπει να διαφυλαχτεί με κάθε τρόπο και να βελτιωθεί

-Ως Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής 
βοηθήσατε στο κράτος δικαίου, 
στη διαφάνεια; 
-Δεν μου αρέσει να μιλώ για τον εαυ-
τό μου, το αν βοήθησα θα το κρίνουν 
οι άλλοι. Οπωσδήποτε προσπάθησα 
για 10 χρόνια να προωθήσω τον θε-
σμό στο να συμβάλει στην εμπέδω-
ση του κράτους δικαίου, να διευρύ-
νει την έννοια του κράτους δικαίου 
με βάση την έννοια των βέλτιστων 
διοικητικών πρακτικών, της χρηστής 
διοίκησης η οποία συμπληρώνει τον 
νόμο. Αυτό το έκανα συνειδητά και 
είχαμε θεωρώ απτά αποτελέσματα. 
Οι θεσμοί δέχτηκαν σε μέγιστο βαθ-
μό τις εισηγήσεις μου και ο Τύπος τις 
αποτύπωσε. Η μεγαλύτερη ικανο-
ποίηση μου είναι ότι υπήρξε μια 
αποδοχή τόσο στο ευρωπαϊκό επί-
πεδο όσο και στο εθνικό επίπεδο 
αυτών των προσπαθειών. 
-Γιατί αποφασίσατε να υποβάλετε 
την παραίτησή σας στον Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου; 
-Είχα εκλεγεί τρεις φορές από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Δέκα χρό-
νια είναι ένας μεγάλος κύκλος. Θε-
ώρησα ότι εφόσον είχα μπει στην 
έβδομη δεκαετία της ζωής μου ότι 
θα έπρεπε να κλείσω αυτό τον κύ-
κλο και να ξαναγυρίσω σε κάτι που 
μου λείπει πολύ, τα ερευνητικά μου 
ενδιαφέροντα, να μπορέσω να γρά-
ψω, να είμαι και πάλι ενεργός πολί-
της στη χώρα μου. Πιστεύω ότι σε 
στιγμές δύσκολες πρέπει οι πολίτες 
να προσπαθούν να ανταποκριθούν 
σε αυτό που καταλαβαίνουν ως 
υποχρέωση τους. 
-Η Ακαδημία Αθηνών σας εξέλεξε 
τακτικό μέλος της στον κλάδο 
της Πολιτικής Επιστήμης;
- Ναι, εκεί είμαι θεσμικός νεοσσός. 
Η εκλογή στην Ακαδημία αποτελεί 
πολύ μεγάλη τιμή αλλά ταυτόχρονα 
και μια πρόκληση για το πώς μπορώ 

να συμβάλω στην προώθηση των 
στόχων της. Προσπαθώ να είμαι 
ενεργό μέλος της Ακαδημίας. Προς 
το παρόν μαθαίνω.
-Μπορεί να σας δούμε στην ενερ-
γό πολιτική, είχε ακουστεί το 
όνομά σας για τη θέση του Προέ-
δρου της Δημοκρατίας; 
Θέλω να πιστεύω ότι είμαι ένας 
ενεργός πολίτης. Με αυτή την έν-
νοια όποτε έχω κληθεί από τη χώρα 
μου να αναλάβω δημόσιο αξίωμα 
έχω ανταποκριθεί. Παρότι ήταν 
εξαιρετικά τιμητικό το ότι συζητή-
θηκε το όνομά μου για την Προε-
δρία, δεν θεωρώ ότι είναι στη λογι-
κή του ελληνικού πολιτικού συστή-
ματος να εκλέγει μη πολιτικούς σε 
τέτοια αξιώματα. Δημόσιο αξίωμα 
στο οποίο μπορώ να συνεισφέρω 
στη χώρα μου στο μέτρο των δυνα-
τοτήτων μου βεβαίως ναι, εκλογικό 
αξίωμα με την έννοια της καθόδου 
στην πολιτική δεν είναι κάτι που με 
έχει ποτέ τραβήξει και στο οποίο 
αισθάνομαι την επιθυμία να 
συμμετάσχω.
-Έχετε κάποιο στόχο; 
-Πάντα υπάρχει ο στόχος ό,τι κάνω 
να το κάνω με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο. Έχω επιστρέψει πριν ενάμισι 
χρόνο και η προσαρμογή παίρνει πο-
λύ χρόνο. Θα ασχοληθώ με θέματα 
της ειδικότητάς μου που αφορούν τη 
δημοκρατία, την ποιότητα της δημο-
κρατίας, το κράτος δικαίου, τη χρη-
στή διοίκηση, με ενδιαφέρει πάρα 
πολύ να διερευνήσω τους κώδικες 
ηθικών αξιών που στηρίζουν τέτοιες 
πρακτικές. Η Ελλάδα αυτή τη στιγμή 
περνά μια πάρα πολύ δύσκολη φά-
ση, όπου ο καθένας πρέπει να βάλει 
το λιθαράκι του για να βοηθήσει ως 
ενεργός πολίτης. Πώς θα γίνει αυτό 
εξαρτάται από τις συγκυρίες, άρα 
δεν υπάρχει κάποιος συγκεκριμένος 
στόχος.

Οι ενεργοί πολίτες 
να βάλουμε το λιθαράκι μας 

να σωθεί η Ελλάδα

Φυγή προς τα πίσω οδηγεί σε τραγωδίες

Στο προβλεπόμενο μέλλον δεν 
βλέπω ότι υπάρχει καμία πιθα-
νότητα να δημιουργηθεί ένα ενι-
αίο πολιτικό μόρφωμα που θα 
είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες της 
Ευρώπης.

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΕΛΛΟΝ ΓΙΑ ΜΙΚΡΕΣ 
ΧΩΡΕΣ ΕΞΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 

Είστε ένας από τους τρεις Έλληνες στην ΕΕ που 
ζητήσατε να παραμείνει η Ελλάδα στο ευρώ το 
2012 και το θέμα ακόμα συζητείται. 
Συζητείται διότι η Ελλάδα είναι εξαιρετικά αμφίθυ-
μη. Η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων με 
βάση τις δημοσκοπήσεις είναι υπέρ της παραμο-
νής στο ευρώ και στην ΕΕ. Πάρα πολύς κόσμος έχει 
πονέσει και λειτουργεί θυμικά και όχι εγκεφαλικά. 
Εγώ θεωρώ ότι μέλλον για μικρές χώρες όπως η 
Ελλάδα έξω από την ΕΕ, δεν υπάρχει. Πρέπει να εί-
ναι εξωστρεφείς για να μπορέσουν να αξιοποιή-
σουν τις ευκαιρίες που δίνει το συνεχώς μεταλ-
λασσόμενο διεθνές περιβάλλον. Αυτό βέβαια έχει 
συνέπειες.  Για να μπορείς να συνδιαλλάσσεσαι 
πρέπει να είσαι ανταγωνιστικός. Αν κλειστείς στον 
εαυτό σου και βγεις από την προστασία που σου 
παρέχει αυτό το ευρωπαϊκό οικοδόμημα με όλα 
του τα στραβά, σίγουρα θα είσαι χειρότερα. Ένας 
λόγος που μπήκαμε στην ΕΕ είναι για να διασφαλί-
σουμε μεγαλύτερη πολιτική σταθερότητα. Πρέπει 
να κάνουμε οτιδήποτε για να διασφαλίσουμε την 
παρουσία της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΦΩΤΟ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΗΣΙΩΤΗΣ

Η οικονομική 
κρίση 
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